

广州市公安局政务公开办公室

2013 年广州市公安局政府 信息公开年度报告

引言

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《广州市政府信息公开规定》、《广州市依申请公开政府信息办法》要求，由广州市公安局编制的 2013 年政府信息公开年度报告。全文包括概述、政府信息主动公开情况、政府信息依申请公开情况、咨询情况、复议、诉讼和申诉的情况，以及存在的主要问题和改进措施，并附相关的说明和指标统计表。我局网站广州金盾网（<http://www.gzjd.gov.cn>）上可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，请联系：广州市公安局政务公开办公室，联系电话：83116413，83116733。

一 概 述

2013 年，我局的政务公开工作，以党的十八大精神作为指导思想，在市局党委的正确领导下，深入贯彻落实《国务院办公厅关于印发当前政府信息公开重点工作安排的通知》

(国办发【2013】73号)、《国务院办公厅关于进一步加强政府信息公开回应社会关切提升政府公信力的意见》(国办发【2013】100号)等文件精神，严格遵守《中华人民共和国政府信息公开条例》等法律法规，不断规范我局的政务公开工作，进一步优化我局各部门之间的协调、配合工作，深入推进我局政务公开工作。同时大力拓展网上办事服务项目，全面整合网上办事大厅办理事项，与各主要通讯公司合作开通警民通手机客户端，提供各种便民服务措施，以打造法治政府、阳光政府，建设廉洁广州、促进新型城市化发展为导向，为新时期和谐警民关系的构建做出了新的尝试，也进一步深化了我局政务公开工作。

二 政府信息主动公开情况

2013年我局严格按照中央、省、市各级党委和政府的文件精神，积极主动整理我局在工作当中产生的各类信息，做好归类和分析。继续通过公安网站、新闻媒体、办事服务窗口等多平台、多种渠道进行主动公开，全面公开我局依照规定应当公开的各类相关信息，进一步拓展信息公开的广度和深度，保障了广大公民的知情权，为打造阳光政府、透明政府做出了努力。

我局认真贯彻上级要求，在相关行政决策事项的制订过程中，严格遵守非涉密重大事项和行政决策按法定程序征求社会公众意见的工作原则，提高政府工作透明度。2013年，

我局在门户网站——广州金盾网上主动公开更新政府信息共 1000 余条，该网站专门开设的“信息公开”等专栏详细编列了治安、消防、交通、出入境、户政等市民群众最为关心且与市民群众息息相关的信息，为市民群众来我市公安机关办理各项业务提供了较为全面、详尽的指导与指引。对于涉及重大民生决策事项，均通过媒体征求公众的意见。2013 年，我局先后在广州金盾网以及其他大型媒体平台发布相关公示决策共 30 篇。

对外宣传方面，在媒体刊登各类政务信息 5000 余条次，先后组织新闻发布会、新闻通报会及大型采访活动共 110 余次，通过电子触摸屏发布信息约 15 万多条，大屏幕发布信息 3 万多条，资料索取点发布约 27 万多条，充分提高了政府工作透明度，也方便了群众办事。

2013 年，我局公安微博、微信工作继续蓬勃开展，初步形成“微博发布、微信服务”的“微政务”格局。继 2010 年开通的@广州公安 新浪政务微博群和 2012 年腾讯政务微博群，2013 年 8 月 29 日，@广州公安 又在人民微博开通官博，进一步拓展新媒体阵地，扩大自媒体宣传影响力。全年“广州公安”政务微博群在新浪、腾讯、人民三大微博平台共发布微博 10 万余条，配合我局各阶段的主题宣传，@广州公安 政务微博群的小编们通过灵活多样的形式，活泼亲民的风格，通过公安微博在发布权威信息、普及法律知识、制

作防范提示、引导社会舆论等方面进行了有益尝试，发挥了应有作用。除发布博文，公安微博还适时组织“微友进警营”活动，先后 8 次组织微博粉丝和贫困学生、福利院小朋友等走进 110 指挥中心、警犬基地、犬只留验所、“铁军梦”消防演练现场等，开展治安防范宣传以及公安形象建设。同时，开展“关爱生命、科学施救”、“快乐暑期、安全第一”等微访谈活动，与网友开展互动，宣传安全防范意识和知识，取得良好效果。我局新浪微博综合影响力在 2013 年度全国政务微博中排名第七。我局腾讯微博被评为“2013 年度全国十大公安系统机构微博”，我局人民微博被评为“2013 年度全国十大政法机关微博”。

“广州公安”政务微信依托我局“警民通”智能手机应用，实现了交管、出入境、户政业务的查询和预约办理功能，成为全国首家实现综合查询和网办业务的政务微信平台。我局“广州公安”和“广州交警”政务微信被评为 2013 年度“广东十大最具影响力政务微信”。

三 政府信息依申请公开情况

随着公民和社会组织法制意识的不断提升，对政务信息公开的需求相应增加，使得政务公开申请数量增多，要求提高。政务公开办针对不断出现的新情况、新问题，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》等一系列相关规定，严格

规范依申请公开流程，努力做好各业务部门的沟通配合，仔细认真分析申请材料，全力确保回复质量，完善各类文书格式，确保市民、组织的申请在法定期限内，件件依法予以答复，答复理据充分、清晰。对于涉及业务单位或基层部门的申请事项，采用书面征询经办意见，职能部门审核的办法，加强督办狠抓落实。我局 2013 年共受理公民和法人依申请公开政府信息的申请 46 宗，已全部按期予以答复。

四 网上服务、咨询情况

2013 年，根据广州市人民政府办公厅的要求，为深入贯彻中央和省的决策部署，打造法治政府、阳光政府，建设智慧广州，以信息化促进服务型政府的构建，促进新型城市化发展，我局政务公开工作全面开展，构建并完善了多个网上新平台、新渠道。

“网上办事大厅项目”，根据《广东省人民政府办公厅关于印发 2013 年省网上办事大厅建设工作方案的通知》（粤办函〔2013〕83 号）、《广州市网上办事大厅工作方案》等文件的精神，以实体政务服务大厅为依托、以信息技术为支撑，遵循统一的服务标准和技术规范，建设实体政务大厅与网上办事一体化政务服务体系，积极推进我局网上办事大厅建设及服务事项接入市民网页的各项工作，按照“先开展、

后深化”、“网办是要求，不网办是例外的”的原则，于2013年年底顺利完成了34项网办服务事项。

“警民通”专项工作。我局积极响应市委、市政府建设“智慧城市”的号召，大力推行电子政务。今年以来，我局率先整合警务服务信息资源，以免费服务、便民利民为原则，打造智慧警务建设，联合电信、移动、联通三大运营商合力打造广州“警民通”智能手机应用，“警民通”至今推出了三期应用，开发了路况信息、办事指南、业务查询、网办服务、预约服务、个性定制等6大模块，实现了49项公安业务查询、21项业务办理、7项业务预约以及智能交通服务等一批方便市民的应用，实现与市民有效交互，从而达到方便市民办事的效果。“警民通”自推出以来，访问总量已超过1900万次，注册用户超过90万个，日均访问量超过6万次，受到广大市民的欢迎，取得了较好的社会效益。

按照政务公开要求，我局在网上和办证窗口公开办事依据、办事程序和办事时限、办事指南，对上级有关的新规定、政策及时向社会公示，严格执行“一个窗口对外制度”、“一次性告知补正内容制度”等行政许可配套制度，严守服务承诺，按章依法热情地为群众服务。同时创新服务措施，开拓便民利民渠道。2013年继续全面启动非本市户籍就业人员、在读大学生办证受理工作(简称“就业地在读地办证工作”)，进一步提高公安机关便民惠民服务水平。市局在全国公安机

关中率先研发推出《非本市户籍人员出入境证件申办管理信息系统》，动态调整受理警力和前台窗口，最大限度地满足广大群众的办证需求，我市就业地在读地办证数量稳步快速增长。

五 复议、诉讼、申诉情况

我局 2013 年度发生针对本单位有关政府信息公开事务的行政复议 1 宗和诉讼案件 3 宗。

2013 年度我局共实施 34 项行政审批许可事项，申请数为 220 万余件，受理非行政许可事项 8 万余件，备案类事项 9 万余件。

六 存在的主要问题和改进措施

随着公民法律意识的不断增强，国家对政务公开工作的不断深化和规范，公民对政务公开工作的申请数量迅猛增加，使得我局政务公开工作中还存在的一些不足逐渐显露出来，主要有：信息公开程度不足，对一些具体案件的回复不够全面、精准，服务有盲点；各个业务部门的沟通协调不够，使得依申请公开工作效率不够高；同时，受工作条块限制，网上服务功能不全等不足，有待在今后的工作中不断完善改进。因此提出以下改进措施：

一是按照《中华人民共和国政府信息公开条例》等法律

法规规定，进一步加强政务公开工作机制建设，加强与法制部门的合作，使政务公开工作进一步规范化、制度化，不断加大政府信息公开力度，提高政务透明度，满足公民知情权。

要加大对各警种和各区分局、县级市局负责依申请公开的人员的专业培训力度，完善、健全相关答复工作机制。

二是进一步完善网上服务效能，以广东省网上办事大厅为框架，以广州金盾网为依托，继续增强网上咨询、审批和查询等场景式服务，提高网办服务事项比例，切实为群众办事提供便利。

三是进一步利用政府网站、微博、政务微信等平台，加强与市民的互动，对市民通过各种渠道提出的咨询、报警、投诉、建议予以跟进落实，及时反馈。

四是做大做强微信的服务功能。下一步，我局将网办业务尽可能多地移植到“广州公安”微信，将市民群众关心的事项和功能纳入微信服务范畴。

五是进一步加大同城通办的力度，为群众办事方便服务，根据群众咨询的问题及时更新完善广州12345政府服务热线业务知识信息库，为建设智慧广州服务。

七 说明与附表

附表1 主动公开情况统计

指标	数量
主动公开信息数	5022
其中：全文电子化的主动公开信息数	5022
新增的行政规范性文件数	52

附表 2 依申请公开情况统计

指标	数量
依申请公开信息目录数	46
申请总数	46
其中：1.当面申请数	0
2.传真申请数	0
3.电子邮件申请数	10
4.网上申请数	17
5.信函申请数	19
6.其他形式申请数	0
对申请的答复总数	46
其中：1.同意公开答复数	17
2.同意部分公开答复数	7
3.不予公开答复数	13
4.信息不存在答复数	0
5.非本机关政府信息答复数	7
6.申请内容不明确答复数	2

附表 3 咨询情况统计

指标	单位	数量
网上咨询数	人次	512
现场接待人数	人次	12
网站专栏页面访问量	人次	约 80 万

附表 4 申诉情况统计表

指标	数量
行政复议数	1
行政诉讼数	3
行政申诉数	0
其中：对本单位首次处理不满意的行政申诉数	0